

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRÍCOLAS DE LA REGIÓN

SEGUNDA ÉPOCA
AÑO XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Gandía y su distrito Trimestre 0'75 ptas.
Año... 3'00 id.
En el resto de España... 3'50 id.

Gandía, Sábado 3 de Enero de 1920

Dirección y Administración:
Germanías, 9.-GANDIA

Núm. 1.021



D. O. M.

La Misa que se celebrará el lunes día 5, a las siete, en la Iglesia del Hospital; la del martes a las seis en la Iglesia de San José del Arrabal y la del miércoles, a las siete, en la Iglesia del Beato, lo mismo que el Santo Rosario que comenzará en esta misma Iglesia el día 5, al toque de oraciones, serán en sufragio del alma de

D.^a Dolores Puig Martí

Que falleció en Valencia el día 27 de Diciembre de 1919

A LA EDAD DE 52 AÑOS

R. I. P.

Sus afligidos esposo, hijos, padre, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás familia, ruegan a todos sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de los expresados actos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El Gran Sociólogo

He dicho mal, el único sociólogo es el Niño Jesús que nació en Belén. Y es cosa admirabilísima que prueba su divinidad, su sabiduría infinita y su omnipotente poder, que sin haber estudiado en ninguna parte ni haber tenido maestro alguno de tantos como antes de Él pusieron cátedra en el mundo; siendo tan pequeñito, apenas acabado de nacer y ya en su misma cuna, resolviera tan de plano, tan perfectamente, tan a gusto de las dos partes y para todos los siglos la grandísima y gravísima por todos conceptos cuestión social que ya más de cuatro mil años se había planteado, sin acabarse nunca de resolver, no de otro modo que acontece ahora a los gobiernos liberales y a los políticos partidarios del derecho nuevo, que, por cierto, ni es derecho ni nuevo, sino muy torcido y tan antiguo como la iniquidad y el pecado.

Porque en efecto: nadie me negará que el Niño Jesús acabado de nacer, no había frecuentado ninguna escuela ni había sido instruido por maestro alguno.

Tampoco se puede negar que la guerra entre el capital y el trabajo estaba planteada en el mundo desde tiempo inmemorial. Tanto es así, que en todas las naciones y pueblos conocidos había clases, y una de ellas, desde luego la más numerosa, era la de los esclavos. No hay para qué decir que los esclavos eran los pobres y los desgraciados; ellos eran las víctimas en todo sentido.

Y finalmente: ¿quién se atreverá a defender que antes de nacer el Niño Jesús existiera en el mundo la pobreza voluntaria, ni ricos con bastante fuerza de voluntad para des-

prenderse de sus riquezas en beneficio de los pobres necesitados?

Y sin embargo, apenas el Niño Jesús nace en Belén, con mudo y divino lenguaje llama a los pobres y los hace venir a adorarle junto a su cuna; les explica de una manera misteriosa e inefable el misterio de la caridad y del amor; y al momento caen de rodillas a sus pies, le adoran, le obsequian con todo lo que permite su pobreza, privándose de mucho de lo poco que poseen, y se retiran contentos. Desde aquel día, para una gran parte del género humano, la más escogida, ser pobre es un grandísimo honor, tanto que no pocos ricos les tienen envidia a los pobres y despojándose de las riquezas, se hacen como ellos y lo que es más todavía, sus criados.

Apenas salidos los pobres del Portal, aunque en otra forma, porque también la caridad verdadera admite clases, el Niño Jesús llama a los ricos; y los ricos, a pesar de estar muy lejos, vienen enseguida, les explica la misma lección que había explicado a los pobres, es a saber, el misterio de la caridad y del amor; y caen también de rodillas para adorarle, y lo que es más admirable, vacían sus bolsas, y después del acto de la adoración, depositan a sus pies los tesoros que traían.

Desde aquel día los ricos y los pobres en gran parte, la más sana y escogida del género humano, vivieron juntos comprendiendo las ventajas de la unión, porque la caridad, cuando es legítima como la enseñó el Niño Jesús en su cátedra de Belén, hace con los ricos y los pobres de lazo de unión, y los ricos y los

pobres se completan mutuamente como los vasos comunicantes, porque estando unidos, lo que el rico tiene de sobra, satisfechas sus necesidades incluso las que pide el decoro de su clase, debe darlo a los pobres. Y aún así, las diferencias más o menos odiosas que pueda haber en la tierra, el Niño Jesús ha prometido salvarlas allá en el cielo.

Solución magnífica confirmada por una experiencia secular y única, porque habiéndose querido separar de ella la soberbia humana para satisfacer bastardas pasiones, se ha metido en un atolladero en el que Dios quiera no la acabe de hundir la dinamita; de tal suerte que si se quiere salir de él y evitar el horrible peligro que nos amenaza, es preciso que los ricos y los pobres, como lo hicieron los pastores y los Magos vayan juntos a la cueva de Belén para adorar y recibir las divinas enseñanzas del gran sociólogo, del único sociólogo, del sociólogo divino que es el Niño Jesús.

Páginas de la vida

TERTULIA LUGAREÑA

Espesaba el aguacero a toda prisa y espesando sin cesar, acortábanse los horizontes. Desaparecieron tras el inmenso telón de agua los picos de la sierra, los árboles, las casas... Y la noche tendió su negro manto por el espacio.

Rugía el viento azotando las paredes, silbando en las rendijas y oquedades y barriendo la lluvia invernal. El frío era intenso, penetrante.

El viejo tío Bautista atrancó las puertas, avivó la lumbre, echando sobre las brasas cenicientas secas aliagas y dos gruesos troncos de pino y sentándose en la silleta de esparto rodeado de sus pequeños nietos, empezó a liar un cigarrillo.

Enroscóse el flaco lebré a los pies de su amo y el gato dormido al amor del hogar desparezóse, y arqueando el lomo, comenzaba a maullar con vocecilla de niño mimoso.

Poco a poco y uno tras otro entraban y acomodábanse en sendos asientos los contertulios del tío Bautista, atraídos por el calorillo de la fogata y la sempiterna charla de aquel vejete. ¡Sabía tantas cosas!...

—¡Buenas noches nos dé Dios!

—¡Buenas y fresquitas!— solían contestar los que ya gozaban las delicias de aquella abrigada y confortante cocina.

La conversación recayó sobre el asunto del día. Tratábase de unos forasteros venidos de la capital con el fin de fundar en aquel arrinconado puebluco un centro revolucionario y sindicalista para redimir al obrero campesino de la esclavitud de los burgueses.

¡Palleta! Se explicoteaban aquellos tíos. Había que oír el desparpajo de aquel más delgaducho. ¡Vaya con el bichejo!

El tío Bautista no quiso asistir al mitin que dieron. Para oír herejías bien se estaba en casita.

—Pues la gente les escuchaba con agrado—observó un contertulio.

—Y les aplaudieron a rabiar—añadió otro.

—Voy a contaros una historietita—dijo el amo de casa.

—¡Un cuento! ¡un cuento!—gritaron palmoteando los pequeños, ya adormecidos y

somnolientos por el suave calorillo del fuego.

—Llegó o un pueblo una compañía de saltimbanquis—empezó a narrar el tío Bautista—, trabajaron con soltura y garbo en medio de la plaza y, con no poca extrañeza de los espectadores, omitieron la colecta que suele hacerse al finalizar los actos. Al siguiente día realizaron los acróbatas una labor más difícil y afiligranada. ¡Qué saltos mortales!, ¡qué chistes!, ¡qué volteretas y juegos de manos!...

A la tercera función concurrió todo el pueblo. ¿Y quién no iba a presenciar un espectáculo tan atrayente y económico? Se lucieron de veras los payasos. Motivos daban para que el público respetable desternillase de risa. Hasta se representó un juguete tragi-cómico que hizo las delicias de los pequeños. ¡Y todo gratis!...

Y sucedió... que mientras la gente cándida y bobalicona reía y celebraba las ridículas bufonadas de los clowns, una cuadrilla de ladrones, puestos de acuerdo con los saltimbanquis, entraron a saco en las viviendas de la población y lleváronse ropas, dinero, aperos de labranza. Cuanto les vino a mano.

Y colorín colorado...

—Agüelo, ¿se acabó el cuento?... ¡Qué pronto!...

—Eso, tío Bautista, ¿tendrá su miaja de malicia?...

—Intención, querrás decir—corrigió otro contertulio.

—Güeno; lo mismo da. Ya me entiende el agüelo.

El reloj de la torre: Dón, dón, dón, dón, dón...

—Señores... a las diez deja la casa de quien es...; cada mochuelo a su olivo. Vámonos.

—Con que... ¡buenas noches nos dé Dios! y... ¡jojo con las afiligranadas pfruetas oratorias de los sindicalistas!

—Este vejete... tiene unas ocurrencias!

JUAN DE VAL.

Paz por amor

La cuestión social, convertida actualmente en violenta batalla, transpaso los límites catalanes tomando como campo de acción las ciudades industriales primero, los campos andaluces después, y finalmente el ibero solar por completo. Grandes urbes, pequeñas poblaciones, miserables aldeas, no respetó lugar el combate; y hoy día, en el sitio donde se encuentra más de un hombre, allí se entabla la lucha, pues no sólo se va contra determinada clase, intentando modificar la estructura de la sociedad, sino contra todas las clases sociales a la vez, *contra el que tiene más que yo*; y así, en la generalidad de los casos, el débil es explotado por el fuerte, y este se ve arrollado por la enorme masa que, aunque siente ansias de justo mejoramiento, no logra sino distanciarse de él más y más a medida que destruye y subvierte a la sociedad toda.

No se trata ya de una concepción del trabajo, ni de una tarifa de salarios, ni de un proporcionado número de horas de jornada, ni de la conservación de la dignidad personal, no; se trata de la aspiración a mejorar indefinidamente sin sacrificio honroso, sin medios lícitos y adecuados para conseguirlo, atropellando la Moral, el Derecho, todo cuanto es justo, todo cuanto es recto, todo cuanto es honesto.

La familia prostituida, el principio de autoridad por los suelos, el orden público alterado horrorosamente, la propiedad atentada, en una palabra, la anarquía revolucionaria, vestida de bolcheviquismo y sindicalismo, imperando.

En presencia de un estado de cosas tan caótico no son pocos los que achacan tanto mal a los gobiernos sin detenerse a pensar

que si bien es cierto no son tan aptos los gobernantes como de desear fuera, no lo es menos que el pueblo se hace ingobernable en la situación que se coloca. Quien opina que la labor a realizar por el poder ejecutivo ha de ser de mucha dureza para que por fuerza se cumpla lo que voluntariamente no se realiza; quien cree, por el contrario, que debe intervenir menos el Estado (en sentido estricto) a fin de que libremente, sin ningún género de coacción, la masa defina las orientaciones de un porvenir no lejano; siendo bastantes los que sustentan una prolífica serie de soluciones eclécticas queriendo armonizar lo que no se puede.

Pero si se observa la realidad, con sereno espíritu y sana intención, se verá que, entre tanta turbulencia, existe perfectamente marcada una sola tendencia, causa exclusiva del movimiento, tendencia que comenzó siendo distanciamiento, siguió por desprecio y acaba por odio enconado entre las distintas potencialidades, principalmente capital y trabajo.

Como el mal debe atacarse en su raíz y con remedios adecuados, hay que encaminar todos los esfuerzos a combatir el odio dominante en altos y bajos, y combatirlo con el antídoto más eficaz que es el amor que, por su gran fuerza de atracción, armará voluntades dispersas y redimirá a España de los conflictos que, rompiendo el áureo hilo de su tradición, amenazan destruir la secular obra de su civilización y progreso.

En el *amaos los unos a los otros* de Jesucristo se encuentran, en bella síntesis, las normas salvadoras de la Humanidad; allí es donde radica el deseado abrazo de paz.

F. ARAGONÉS ANDRADE

Nuestras denuncias

En nuestro último número nos hicimos eco de las quejas que habíamos recibido por el retraso de la correspondencia y dirigíamos un ruego al Sr. Administrador de Correos de esta ciudad, para que excitara el celo de sus subordinados; a cuyos denuncia y ruego contesta el Sr. Administrador con la siguiente carta:

«Sr. Director de REVISTA DE GANDIA Pte.

Muy señor mío y distinguido amigo: En el núm. 1020 de esa estimable REVISTA, correspondiente al 24 del actual, se me denuncian determinados hechos que envuelven gravísimos cargos por abandono de servicio contra el personal a mis órdenes.

He de manifestar a V. en primer término, Sr. Director, que los hechos denunciados, por cuanto se refieren a los servicios que de esta Administración dependen, son totalmente inexactos y en segundo mi extrañeza al ver que una publicación como REVISTA DE GANDIA consagrada a tan elevados y sublimes ideales, acoja en sus columnas denuncias como la que nos ocupa, sin la necesaria garantía de exactitud y solvencia moral del denunciante.

Y como sabe usted sobradamente, Sr. Director, lo difícil que es reintegrar a un individuo, a un funcionario, a una familia, corporación, etc., aquello de que se le despoja o se le sustrae, cuando no se trata de una cosa material de posible devolución, me permito rogarle, para evitar, aunque solo sea en parte, el daño causado al buen nombre de esta oficina, se digne dar publicidad a la presente carta, cuya copia remito con el mismo objeto al Sr. Director de «Germinal».

De V. att.º y como siempre s. s. q. e. s. m.
Miguel Codorniu.»

Después de consignar la precedente carta como satisfacción a nuestra denuncia, vamos a contestar cumplidamente a la extrañeza del Sr. Codorniu sobre lo de que «REVISTA DE GANDIA» acoja en sus columnas denuncias como la que nos ocupa *sin la necesaria garantía de exactitud y solvencia moral por parte del denunciante.*

Sepa el Sr. Codorniu, que en nuestra denuncia hay toda la necesaria garantía de exactitud, que es la siguiente: El sábado 20 de Diciembre a las 22'15 fué depositada en el buzón de esa Administración una carta con destino a Carcagente y no llegó a manos del destinatario hasta el lunes 22 a las diez de la mañana, causando con ello perjuicio a dicho destinatario. No se le puso a la carta sello de urgencia, porque dado el curso ordinario de toda correspondencia, debía llegar al destino el domingo 21 a las diez de su mañana.

UNGUENTO LÚNICO F. CARBONELL

Curación rápida y segura de tumores y grietas de los pechos

Depósito: Amadeo Carbonell, Farmacia de S. Francisco de Borja, Gandia

Hé ahí la garantía de exactitud.

En cuanto a la *solvencia moral del denunciante*, nosotros no admitimos queja alguna sin estar debidamente comprobada, para cuya solvencia sabe, el Sr. Codorniu, que de cada uno de sus escritos responden los redactores de este semanario y de todo cuanto aquí se consigna, es, en último término, responsable nuestro Director, a quien creemos no ha de negar usted solvencia moral para una denuncia.

Dícenos, el Sr. Codorniu, que sus subordinados cumplen fielmente su cometido, en cuyo caso reproducimos la queja, contra los culpables del mencionado retraso, bien se hallen éstos en las ambulancias o en la Administra-

ción de Carcagente y como nosotros no podemos dirigirnos, dada la índole de este semanario, a los Jefes de Correos de otras partes, renovamos ante usted, como digno representante del Cuerpo, la protesta por tal incuria en la transmisión de correspondencia.

Si en nuestra gaceta apuntamos la posibilidad de abandono por parte de sus subordinados, fué por la explicación natural que el caso nos sugería, con la única mira de atender a las quejas del público, de las que debe ser eco fiel la prensa.

En cuanto al buen nombre de esa oficina y al daño consiguiente, no ignora usted que el mejor medio para reparar éste y no perder aquel, es no dar lugar a hechos como los que han motivado la denuncia.

Conventos de Gandia. Esto supone ignorancia del concepto del trabajo y sus categorías. Hay, en efecto, trabajo animal y trabajo intelectual; para uno y otro se necesitan aptitudes especiales; quien no tiene más que músculos y nervios, bueno es que tire de un carro o *confeccione* cebolla en los almacenes del Grao; para ser fraile, jesuita o monja, más que buenos músculos se necesita mucho fósforo en la cabeza. Llamen ustedes gandules a éstos, porque no tiran de un carro, y ellos podrían llamar a ustedes gandules de la inteligencia; por más que, si esto dijeran serían injustos; pues no puede discurrir quien no tiene seso en la mollera. Quien no sirve ni aun para el noble arte de Gutenberg, bueno es que se haga paquetero o a lo más que escriba en *Germinal*.

Añade *Cenagal* que el mantenimiento de los que él llama gandules, *cuesta un esfuerzo sobrehumano al resto de los ciudadanos*. ¿Podríamos saber cuántas pesetas les cuesta a los redactores de «Cenagal»? Lo que si podemos asegurar que aun en esto, que es lo de menor importancia, resulten las casas religiosas un gran beneficio para Gandia. ¡Cuántos albañiles, carpinteros, mecánicos, etc., y cuántos abastecedores de artículos de comer y vestir salen beneficiados! Y todo con dinero que viene de fuera.

Conque ¿la presencia de tantos religiosos en Gandia, resulta una afrenta? Convenimos en ello; pero es la afrenta que produce al ignorante la presencia del sabio, al degenerado la del hombre virtuoso, el culto al inculto. También afrenta al indio salvaje la cultura del europeo.

¿Todavía no han podido tragar esos señores lo de las denuncias contra el *virtuosísimo* Chova? Y esto que los juzgados *no funcionan*, pues de lo contrario...

—Oye tú; ¿no decimos algo sobre el nuevo título con que obsequia «Cenagal» a REVISTA?

—Sí, hombre, sí; que eso de «Servilleta Higiénica» patentiza que REVISTA surte su efecto, no solo moral, pero aun físico, fisiológico, terapéutico, desinfectante...

—¿Y eso?

—Como que coger REVISTA en sus manos y... moverse el cuerpo, sentirse indispuestos, es decir, sentir *courses*, todo es uno. (¡Por Dios! No nos lean todos, porque sabido es que en esta sección, hemos de descender por fuerza a la cloaca del «Cenagal»... y si todavía vivimos lo debemos al *cotón en piel* que defiende nuestras fosas nasales...)

Vaya cardo; y ¡qué farsantes son los *cenagaleros*! Pues ¿no afirman que el perro de los «Pedriscos» tiene más valor (cívico o monetario?) que todos nosotros juntos, porque se atreve a estampar su nombre al pie de los escritos? La consecuencia es que tiene más valor que todos los redactores de «Cenagal» cuyos nombres ni por asomo han aparecido. No, hombre, no; lo que hay es que los engendros del perro son tan repugnantes, que «Cenagal», sobre ser cloaca pestilente, no los publica sin la firma de ese nombre que bien mirado no responde a ninguna realidad humana. ¿Verdad, Sr. Director?

VARIOS SOCIOS DE UNIÓN OBRERA

A las Marías de Gandia y de... otros puntos

ÚLTIMOS DÍAS DE UNA MARÍA

La Misa

No es mero y halagador aliciente el singular privilegio de poder decir Misa en casa de las Marías. Es la realidad y por él debemos dar gracias a Dios y alabar la memoria del Pontífice de la Eucaristía, el santo Pío X sin olvidar al que fué dignísimo Arcipreste de Huelva y hoy constituido Pastor en la Iglesia de Dios. ¿Acaso no es muy justo, (como decía en una conferencia a las Marías de Madrid, nuestro ilustre fundador en Mayo de 1912) que ese Jesús tan agradecido y tan bueno, sea el que vaya a visitar a sus Ma-

Sección Obrera

Palos y mandobles

A los *cenagaleses* (¿se dice así?...) parece que les ha hecho *búa* la determinación que, en justa defensa, hemos adoptado los socios de «Unión Obrera».

Creían los *pobretes* que en Gandia no había más *rey ni roque* que su omnimoda voluntad, que ellos eran los amos, los que tenían la exclusiva en *eso* de la cultura, civilización, etc., etc., y, sin duda, para demostrarlo sacaron a luz pública esa especie de *cloaca*, el «Cenagal», donde fueron depositando día tras día las excreciones inmundas de las más averiadas inteligencias y de los corazones más ruines... La difamación y la calumnias, el insulto y la procaacidad fueron siempre sus auxiliares favoritos. Ni las personas más dignas, ni las cosas más santas, ni cuanto más sagrado hay para el corazón del creyente, merecieron respeto ni consideración alguna por parte de estos *modernos defensores de la libertad y del progreso* (¡!!)

REVISTA DE GANDIA colocó desde el primer momento en una prudente actitud de reserva que nosotros respetamos y creímos acertada. Al fin y al cabo no había por qué dar importancia a un papelucho de tal ralea. Mas ya cuando «Cenagal» pretendió entrometerse insidiosamente en los asuntos obreros, hubimos de hacer gestiones cerca del Director de REVISTA para obtener un rincón en este semanario, con el fin de esclarecer hechos, repeler injurias y defender nuestra organización contra los ataques de *encubiertos* enemigos que con la *mascarilla* de amigos y defensores del obrero, laboraban *amurillamente* en favor de los intereses de ciertos y determinados patronos.

Se nos ofrecieron dos columnas en REVISTA DE GANDIA para nuestro intento y... comenzamos nuestra labor. A las primeras de cambio los de la *charca cenagosa* se quedan estupefactos y exclaman: «¿Cómo se entiende?... ¡Hay alguien que nos tose!... ¿Quién es el atrevido, el ignorante y tal, que pretende subírse a las barbas?... ¡A NOSOTROS... tan cultos, tan sabihondos, tan *morales*...!» (¡jojo con la rr, cajista!) Y después, invocando la ley del embudo, vociferan: «¡Viva la libertad de pensamiento!... ¿Acaso no tenemos derecho a pensar, decir y hacer cuanto nos venga en gana y denostar y zaherir a quien no piense como nosotros, sin que nadie se atreva a replicarnos?...» Por último, comprendiendo que con la aparición de esta «Sección Obrera» les ha salido un *mal grano*, dicen: «Nosotros no queremos nada con los obreros porque al fin son *hermanos* nuestros y no están bien ciertas cosas entre *hermanos* que tanto se quieren... Además como muchos de esos *simpáticos* obreros tienen puños como mazas y una musculatura que amedranata, a nosotros nos conviene decir que no son los obreros los que escriben esa sección, sino los clérigos, las señoritas histéricas o alguna vieja beata. Si fuera cosa de los obreros, lo recibiríamos como *dulces y tiernas caricias de hermano*.»

¡VALIENTES RENACUAJOS DE CENAGAL...! YO OS SALUDO!

* * *

Del «Cenagal»: «... nosotros ya sabemos a qué atenernos y no picaremos en el anzuelo, pues eso de «Varios socios de Unión Obrera» queréis que os sirva de pararrayos. Ya sabemos a quién tenemos que dirigir nuestros ataques, a «La Servilleta Higiénica».

Pocas veces se habrá visto tenacidad mayor. ¿Pero no dijimos que la responsabilidad de todo lo de esta sección, es nuestra? ¡Y emperrados en que sea la REVISTA! Pues, no, señor; decimos, afirmamos, decretamos, establecemos categóricamente que es nuestra, que nos pertenece... Hay entre nosotros quien no ha escrito una tilde en toda su vida en la ya vieja y benemérita REVISTA.

¡Si el ser socio de «Unión Obrera» resultará ser un pararrayos! Hombre, no tanto! Y si tanto empeño tienen ustedes en saber lo del para... *caídas*, ¿por qué no se pasan por nuestro gabinetito de «Unión»? Más todavía; si ustedes estampar sus nombres al pie de sus escritos, prometemos los de esta sección hacer lo propio. Porque ahora resulta que nosotros «insultamos cobijándonos en el anónimo» y los del «Cenagal»... ¡ni el cuerpo de redacción nos han dado a conocer!

Además, ¿quién nos garantiza lo que pueda *caer* si llegan a saber el *autor*...? ¡No, no! Por ahora estamos bien; seguimos la huella de los *prudentes* que nos enseñan en estas andanzas...

¡Dios nos coja confesados!

Que los Padres Jesuitas se dan por satisfechos con tal de que salgan sus educandos hipócritas...

Pero, infelices, ¿no saben ustedes hacer otra cosa que calumniar? Eso es *luterano* (calumnia que algo queda; si no lo dijo Lutero, pudo decirlo); es una inocente *calumnia*.

Que nos hemos *colado* (¡y tienen ellos la *kola*...!) en lo del *sombrerer*... De veras lo sentimos, porque lo hemos indagado para descubrir al *cómplice*... Lo que en último resultado podemos adelantar es que un redactor nos aseguró (al oído ¿eh?) ser... ¡Santa María! que no y que no lo decimos. Más tememos el valor de la *vola*... dura, que el de una *barra* como la de los *cenagaleros*, por dura que sea.

Asómbrase el *redactor* de que REVISTA DE GANDIA (no es la REVISTA, sino los autores de la sección «Palos y mandobles») use un lenguaje tan grosero. Eso, señores de *Cenagal*, es efecto del maldito contagio de leer (por necesidad, no por gusto) el semanario de ustedes. Aun siendo esto así, no lo usáramos si no hubiéramos echado de ver que este lenguaje grosero, es el único que ustedes entienden; la prueba de ello es que, apenas lo hemos adoptado, han saltado ustedes como viboras.

Dicen que ante la pregunta ¿qué es cultura? no sabríamos qué contestar. Sí, hombre, sí, y sin balbuceos y rotundamente y al canto. Cultura es todo lo contrario de lo que *discurren*, hablan, escriben y hacen los redactores de *Cenagal*.

Llama éste, con gran frescura, *gandules* a los religiosos y religiosas que pueblan los

rias, cuando a éstas les toque estar enclavadas en la cruz de la enfermedad, sobre el Calvario del dolor? ¿Y que las visite del modo más bonito y fino que tiene Él de visitar, es decir, en forma de Misa?

Y pedí para mi María el poder usar de tan hermoso privilegio. (Hay que solicitarlo al señor Arzobispo para cada caso y se concede para mientras dure la enfermedad.) Cuando la dije que había mandado la solicitud, ya se llenó de gozo. Si bien se creía indigna de que Dios tanto la favoreciera, no la causó extrañeza; habíase toda su vida sacrificado por ir en busca del que amaba su alma, no la arredraban las distancias no pequeñas, ni los intransitables caminos, ni las lluvias y la crueldad del invierno, ni siquiera el delicado estado de su salud, y justo era, muy justo, que ahora el Dios de sus amores, el que tiene sus delicias en estar con sus escogidos, la distinguiese con el favor de que gozase de su presencia, y a la vista de la renovación del Sacrificio del Calvario, la fortaleza cristiana de nuestra María se robusteciese, aunque su cuerpo fuera desfalleciendo.

Todos los días me preguntaba si había ya llegado el solicitado permiso, y pedía a Dios con todo el fervor de su no pequeño corazón, que no la llevase así, hasta que conseguiese tan grande recompensa acá en la tierra. Llegó éste, por fin, y habilitamos una habitación contigua a su lecho para celebrar en ella el Santo Sacrificio, de modo que pudiera verlo la fervorosa María. Allí arreglamos el altar con bastante sencillez, ya que tanta semejanza iba a tener con el Calvario, y sin que faltase tampoco la Madre del Dios Víctima y Madre de todos los cristianos, pues en él se colocó la imagen de la Virgen de los Desamparados, venerada toda su vida con singular predilección por la enferma y que concentraba todos sus sentimientos, como margarita la más preciada y joya de inestimable valor. Las Marías del pueblo se encargaron de adornar el altar con algunas flores de su querido jardín, y de preparar lo necesario para la Misa, deshaciéndose para que encontrase allí el Dios de la humildad, pobre pero digno recibimiento, y conociese que sus amadas Marías habían puesto allí sus puras manos, pero más aun los amores todos de sus piadosas almas.

Mis ensueños también iban a realizarse. Me revestía para celebrar la Santa Misa en la morada del dolor y estaba impresionado por demás. Al comenzar Introito ad altare Dei, providencialmente voló mi imaginación al portal de Belén y a la cumbre del Gólgota. ¡Como estaban tan cerca las Marías!

¿Qué hacía mi enferma mientras tanto? Santiguóse devotamente y puso su vista en el altar donde ya empezaba el Santo Sacrificio, el último que había de oír en su corta vida. ¿Qué pasó entonces por su alma? Algo se percibió por alguna de sus devotas exclamaciones. Ocupóse primero en dar gracias a Dios por el beneficio que entonces la concedía, le renovó el ofrecimiento de su vida puesta ya en la cruz del dolor y del sacrificio y se preparó para recibir el Cuerpo Sacramentado del Señor con fervorosos deseos y repetidos afectos de amor. Llegado el momento de la Comunión, la enferma primero y después la pequeña grey de Marías y devotos asistentes recibieron con lágrimas en los ojos, pero con alegría en las almas, al Amor de los amores que en el abismo de su humildad se digna comunicar con sus escogidos para atraerlos a Sí. ¡Oh dignación de nuestro buen Dios, cuán cierto es que en la vida presente no hay felicidad posible sino es en tu gracia y amistad y en tus celestiales favores siempre inmerecidos!

La emoción me embargaba por completo. No sé cómo pude acabar el Santo Sacrificio. Sólo recuerdo que al pretender despedirme de la enferma, no me atreví. Me pareció que los cárdenos y moribundos labios de mi María estaban repitiendo aquellos inspirados versos de nuestra gran Doctora:

Vivo sin vivir en mí
y tan alta vida espero
que muero porque no muero.

Marías de Gandía y de... otros puntos. Convenecios vosotras y haced ver a vuestras amistades de que si no bastara el amor infinito de nuestro buen Jesús y el abandono y soledad en que se encuentra en muchos sagrarios, para acercarnos a recibirle todos los días de nuestra vida e inscribirnos en la Obra de las Marías, muévaos la esperanza de gozar del privilegio de poder oír Misa en vuestras casas cuando os sea llegado el momento de partir para la eternidad.

EL PÁRROCO JUAN

Federación de Sindicatos Católicos Femeninos

GRANDES TALLERES DE MODISTAS Y SASTRESAS

Castelar, 13. - GANDIA

CATECISMO PARROQUIAL DE GANDIA

Con verdadero gusto mostramos desde las columnas de REVISTA DE GANDIA nuestro profundo agradecimiento a las personas caritativas que se han hecho eco a la invitación que hicimos de contribuir con donativos, a fin de obsequiar con dulces en el día de Reyes a los niños que frecuentan nuestros centros catequísticos. El Divino Infante les pague tanta generosidad, y esta Junta por su parte destinará algo de lo colectado para el socorro de los niños desvalidos de la Europa central.

Hoy damos a conocer el programa de la Misión para niños y fiestas de Reyes. Los días 2, 3, 4 y 5 del mes de Enero que son respectivamente viernes, sábado, domingo y lunes, en la Iglesia del Palacio del Santo Duque tendrán lugar los actos de la referida misión para niños: el acto de la mañana será a las ocho y media con la celebración del Santo Sacrificio de la Misa, y el acto vespertino dará comienzo a las tres de la tarde; el Padre encargado de dar la Misión es el Padre Carlos Ferris, S. J. El día 6, festividad de los Santos Reyes, a las ocho Misa de Comunión general en la misma Iglesia del Palacio del Santo Duque con asistencia de instructoras y niños, y a las once de la mañana saldrá del mismo sitio la procesión de los niños que con

estandartes e imágenes recorrerá las principales calles de Gandía, terminando en el Centro de las Operarias Catequistas donde recibirán los niños el obsequio y se dará por terminada la función.

Con este motivo quedan invitados todos los alumnos de todos los Colegios y escuelas públicas y privadas, y se han ofrecido a ser Clavarios del Niño Jesús los niños: Hibernón Gregori Bañuls, Jesús Castañer García, Nicolás Ferris Mulet, Francisco Cuquerella López, Juanito Sarrío Montés, Joaquín Cabanilles Sala, Emilio Llinares March, Miguelito Peiró Castillo, Pascualito Boigues Serra, Vicente Climent Lloret, Enrique Irazzo Castelló, Joaquín Ferrer Monrabal y Francisco Tarrazona López.

LA JUNTA DIRECTIVA

SUSCRIPCIÓN

Suma anterior 26 pesetas. Continuación.
M. I. Sr. D. Angel Hernandis, 4 pesetas; M. I. Sr. D. Bernardo Gil, 3 pts.; D. Andrés Martí, Presbítero, 2 pts. D.ª Rafaela Reig, 5 pesetas; D.ª Roberta Vilella, 5 pts.; doña Luisa Aranda, 5 pts.; D.ª Francisca Ballester 5 pts.; D.ª Amparo Saenz de Juano, 5 pesetas; D.ª Concepción Cortell, 2 pts.; una persona que oculta su nombre, 0'25 pts.; doña Isabel Climent, 1 pts.; D.ª Adelaida Roselló Part, 2 pesetas; las niñas María Luisa y Josefina López Part, 5 pts.; una persona devota, 5 pts.

NOTICIAS

LOCALES

El furioso vendaval desencadenado durante el jueves último dió origen a un lamentable percance que providencialmente no llegó a ser espantosa catástrofe. A poco de salir de Jeresa el tren que tiene su llegada a nuestra ciudad a las siete de la tarde, mientras recorría una curva en la cual el peralte de la vía favorecía la acción del viento, fueron volcados varios coches por el imponente huracán, quedando separados de la máquina por ruptura del enganche y tumbados sobre el fango de los marjales. Pasados los instantes de confusión, los viajeros que salieron ilesos organizaron los primeros trabajos de auxilio mientras se daba aviso a Gandía del siniestro.

Organizado en nuestra ciudad el tren de socorro, con el médico de la compañía y el personal necesario, partió al lugar del suceso regresando a ésta a las nueve de la noche con cinco heridos, afortunadamente ninguno de consideración.

Según se nos refiere, fué un verdadero milagro que no ocurriesen sensibles desgracias, pues a poco de haber salido de sus departamentos los primeros viajeros ilesos, cayeron varios coches que habían quedado en posición normal, no pillando bajo de ellos a ningún viajero, que poco antes estaban agrupados en las inmediaciones de los citados coches.

¡Dios haga que se restablezcan pronto los heridos, por cuya pronta y completa curación hacemos fervientes votos.

El domingo pasado en uno de los espaciosos salones del Colegio del Carmen tuvo lugar la distribución de premios a las jóvenes obreras alumnas de la Escuela Dominical. El acto resultó solemne al par que simpático por verificarse en estos días de Pascua en los que todo cuanto se hace de obras de caridad a los pies del Divino Niño resulta más encantador por la dulce sonrisa que el buen Jesús se digna derramar sobre dichos actos, y mucho más porque dichas alumnas le obsequiaron con hermosísimas poesías y diálogos que recitaron al pie de su cuna adorándole también al son de preciosas pastorelas.

Las alumnas quedaron contentísimas, pues después del buen trato que allí tienen durante el curso por parte de las señoritas instructoras que con tanta caridad y abnegación las instruyen, aun se ven premiadas con multitud de valiosos premios consistentes en vestidos, blusas, libros, rosarios y variados objetos piadosos. El R. P. Director José Juan, S. J. que con tanto celo e interés las instruye todo el año en la parte religiosa, les dirigió hermosa plática alusiva al acto, incitándolas a continuar asistiendo a la Escuela y a corresponder con su buen comportamiento y aplicación a los desvelos que por ellas se toman.

El Señor premiará con abundantes gracias a las personas que por tan loable obra como es la dominical, se interesan

Los nuevos arrendatarios del Teatro Principal se han ocupado activamente durante

estos días en arreglar el deteriorado coliseo de la ciudad para que el distinguido público que lo frecuenta halle menos deficiencias. Se ha llevado a cabo una importante reparación en las butacas, cuyos asientos y brazos en muchas de ellas se hallaban en un estado que dejaba mucho que desear. También, según se nos dice, se ha instalado luz de las dos compañías de electricidad en Gandía existentes, con el fin de evitar en lo posible las molestas interrupciones que por falta de fluido pudieran ocurrir durante las sesiones y se ha hecho una completa limpieza y desinfección que seguramente agradecerán los asiduos concurrentes a dicho teatro.

Celebramos el buen deseo que anima a los señores arrendatarios; ahora a traer películas y espectáculos que pueda presenciar sin rubor cualquier persona decente y Gandía entera tributará a ustedes sinceros aplausos.

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de esta ciudad, celebró el pasado día 30 la Junta General de Patronos reglamentaria para la elección de los miembros del Consejo Directivo que cesaban en su cargo y para dar cuenta de la gestión realizada por dicha entidad durante el pasado ejercicio.

Resultaron elegidos vocales del Consejo Directivo para el bienio 1920 1921 los señores D. Tomás Terrades, D. Clemente Serra, D. Joaquín Ballester, D. Pascual Boigues y D. Vicente Climent.

Damos la enhorabuena a los elegidos y mucho esperamos de sus aptitudes, actividad y celo en bien de una institución que tantos beneficios ha reportado y tantos pueden aún esperarse de ella. Como dato elocuente que revela su pujante estado, basta indicar que las entradas por todos conceptos en el presente año han ascendido hasta cerca de 3.000.000 de pesetas.

Sin que podamos citar concretamente cifras, tenemos entendido que los últimos presupuestos municipales han sido liquidados con superávit a pesar de no quedar en la actualidad pendiente de pago ninguna de las atenciones de la ciudad.

No regateamos aplausos a la gestión honrada y provechosa para los intereses de Gandía de nuestra primera autoridad y nos complacemos en presentarla como modelo que debe imitarse y como enseñanza elocuente para nuestros conciudadanos.

DE SOCIEDAD

El jueves, día de la Circuncisión del Señor, celebró por primera vez solemnemente el Santo Sacrificio de la Misa, en la Iglesia de San José del Arrabal, el aventajado alumno del Seminario de Valencia D. José Soldevila Montaner. Adornada con sus mejores galas la Iglesia del Arrabal para conmemorar la dignidad conferida a su feligrés, vióse extraordinariamente concurrida durante la ceremonia por los múltiples amigos del celebrante y de su familia que acudieron a presenciar tan solemne acto.

Apadrinaron al misacantano D. Rafael

Miret Mayor y D.ª Francisca Ramón Oltra La cátedra sagrada fué ocupada por el Muy I. Sr. D. Elías Olmos Canaleta, Canónigo Archivero de la Metropolitana de Valencia, quien con la elocuencia que le caracteriza y con palabras adecuadas al solemne acto, conmovió al selecto auditorio.

REVISTA DE GANDIA envía al nuevo Ministro del Señor su más cordial y efusiva enhorabuena, deseándole coseche abundantes frutos de mucha gloria para Dios en el sublime ejercicio del sagrado ministerio que hoy inaugura y con este fin eleva al Cielo sus humildes súplicas.

Por el ex director de Aduanas D. Luis Montiel ha sido pedida en Valencia la mano de la gentil señorita D.ª Carmen Vallier y Trénor, primogénita del Excmo. Sr. Marqués de González de Quirós, para su hermano el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Rafael. Entre los prometidos se cruzaron valiosos regalos, fijándose la boda para el próximo Abril.

Ni los auxilios todos de la ciencia, ni los desvelos incesantes de la Federación de Sindicatos Católicos Femeninos con los de la Obra de Intereses Católicos, ni los cuidados amorosísimos de su familia, que desde los primeros momentos no le abandonó un instante, han podido arrebatar a la muerte al competente industrial D. Remigio Candela Pascual. Vino, en alas de su celo por las obras de Dios, a dirigir el taller de sastrería abierto el 1.º del pasado diciembre por los Sindicatos católicos femeninos; trabajó en él con esmero, con ecstasismo, con fe y por su trabajo mereció unánimes elogios; granjoseó el afecto y el respeto de las obreras todas y el aprecio muy señalado de los elementos gestores y directores de la obra... todos lloran su muerte. Pequeñas molestias crónicas hicieronle creer que era una simple indisposición del estómago lo que realmente era una úlcera gástrica que hizo su primera manifestación con una hemorragia copiosísima el domingo 21. Visto el proceso cada vez menos tranquilizador de la enfermedad, el martes 23 administráronse los Santos Sacramentos que recibió con fervor edificantísimo; pareció haberse cohibido la hemorragia y empezaba a vislumbrarse alguna esperanza, cuando el domingo 28, a las cinco de la tarde, con la placidez del justo, descansó en el Señor.

Al reiterar a la familia nuestro pésame, les damos la seguridad más completa de que no les olvidaremos, pidiendo al Señor les consuele y por el alma del difunto a la que ya venimos sufragando con el rezo del Rosario que concluirá con una Misa de Comunión general por su eterno descanso.

En Madrid donde residía desde hace bastantes años, ha fallecido el cumplido caballero y paisano nuestro D. Fermín Romaguera, hermano de nuestro distinguido amigo el culto abogado y Director de la Compañía del Ferrocarril de Alcoy a Gandía y Puerto de Gandía, D. Francisco Romaguera Ruiz. Acompañamos al Sr. Romaguera en la pena que en estos momentos le aflige y al elevar a Dios una ferviente plegaria por el eterno descanso del alma de su hermano, pedimos también le conceda la resignación cristiana necesaria para sobrellevar esta aflicción.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Sábado 3 de Enero. — Santa Genoveva, virgen, Patrona de París.
Domingo 4. — San Rigoberto, obispo y mártir y San Tito, obispo.
Lunes 5. — El dulce nombre de Jesús desde el año 1721. San Telesforo y Santa Amelia.
Martes 6. — La Epifanía o adoración de los Magos Gaspar, Baltasar y Melchor, reyes santos y mártires. La Santa Madre Iglesia no se olvida en este día de los niños.
Miércoles 7. — San Teodoro, monje.
Jueves 8. — San Eugenio, mártir.

CULTOS

Iglesia Colegial

Lunes 5. — A las tres solemnes vísperas, maitines y laudes, en las que se interpretarán selectas composiciones de Perosi, Cabo, Piqueres y Andreu.
Martes 6. — La Epifanía del Señor. Después de Tercia a fabordón, la solemne que dirá el M. I. Sr. Abad, interpretándose por la Capilla una litúrgica misa.

La Notaría del Doctor

Don Hipólito González Rebollar

Sucesor de D. PASCUAL MARTÍNEZ
Se ha trasladado, de la calle de Canalejas, número 3, en que estuvo instalada, a la Plaza de las Escuelas Pías, número 6.

Francisco Cuquerella, impresor, Pego

GRAN FABRICA DE VELAS DE CERA DE
SAN JOSE

Fuster y Garrido. - Ollería

Hachas, cirios y blandones de todas clases y tamaños, incienso lágrima puro; especialidad para el culto divino: bujías, parafina cerilla en madejas y conos, etc., etc., a precios muy económicos.

Representante en Gandía:

SIMEON FAYOS

Calle Mayor, núm. 19

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New-York. Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro Cumaná Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 17 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China Japón y Australia

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLAN (BARON DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157. Teléfono núm. 339

Insecticida GUAYABO

Contra el Poll Roig, Negreta, etc., etc.

Joaquín Lluch Purísima, 37
:: GANDIA ::

Gran Fábrica de Tubos, Tejas y Ladrillos

HORNO CONTINUO - HORNO INTERMITENTE

SEGUN TODOS LOS ADELANTOS CIENTÍFICOS MODERNOS

PEIRÒ Y COMP. A. JERESA

Especialidad en TUBOS Y CANALES para la conducción de aguas para riegos resistentes a las más altas presiones ordinarias, ladrillo hueco, rasilla para tabiques, bloques americanos, ladrillo de fachada, etc., etc.

SE VENDE un motor gas pobre quince caballos de fuerza, marca «OTTO» Informará el corredor

DON SALVADOR CASTELLÓ

Para combatir la SARRA y curar las ERUPCIONES DE LA PIEL (ESTAFILOCOCCIAS Y ESTREPTOCOCCIAS)

los médicos recomiendan

“SARRASA”

Pídase en todas las Farmacias de España

LABORATORIO QUÍMICO FARMACEUTICO

GLUCK

(NOMBRE REGISTRADO)

bajo la dirección de D. JOSÉ BAÑÜLS, Farmacéutico

- FORTEAN GLUCK inyectable. Tónico reconstituyente.
- FORTEAN GLUCK inyectable con hierro. Tónico reconstituyente.
- FORTEAN GLUCK a gotas. Tónico reconstituyente.
- ENTERASEPTINA GLUCK granular. Desinfectante intestinal.
- NEUMAN GLUCK inyectable. Antiséptico pulmonar.
- HERBINA GLUCK. El mejor purgante vegetal.

Recetado por innumerables eminencias médicas Depósito en Gandía: MIGUEL PÉREZ, Farmacéutico

Taller de construcción y reparación de Maquinaria Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS Teléfono 1.248 VALENCIA Camino Grao, 201

A LOS AGRICULTORES Taller de reparación de toda clase de máquinas y Fundición de SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22.-GANDÍA



UNICO DEPOSITO DE LA RENOMBRADA LAMPARA STARK

Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica.—Maquinaria.—Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. PANIAGUA Y COMP

Mayor, 60, Gandía

Recomendamos nuestra única acreditada Lámpara "STARK" medio watio

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en el Paseo de las Germanías y se ha trasladado a la Calle de Rausell, núm. 13, 1.º

GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar. Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACIÓN A VAPOR

Elaboración especial de la triple agua de azahar

“LA DUCAL”

(MARCA REGISTRADA)

LA MEJOR PREPARADA POR JOSE TODOLI

Calle Morán, 6 y 8.-GANDIA

PLANTELES

DE NARANJOS MANDARINA, SANGRE, PAJARILLO Y COMUN; LIMONEROS BERNA; DE MELOCOTONES (BRESQUILLA PARA CONSERVA) Y ALBARICOQUES :: :: :: ::

Dirigirse a

Don José Gómez Gomis

Paseo de las Germanías, n.º 15, 2.º